
Znana Je prlslovlca o bogatem in radodar-
em stricu iz Amerike. Srečen tisti, ki ga ima. 
eljno pričakuje, kdaj bo prišel preko morja 
li vsaj kaj poslal. Njegovo pričakovanje pre
inja trdna nada, da mu ne bodo poslane samo 
esede nasveta, obljube ali tolažbe. Saj je takš
ih besed v Evropi na cente na razpolago, 
itric v Ameriki pa ni samo besedičen, marveč 
udi petičen. In ker je dobrega srca ter uvidev
icga duha, rad seže globoko v žep, iz katerega 
>ričara najizdatnejšo pomoč v obliki dolarjev. 

Oči Evrope so danes uprte v Ameriko. Pri
akovanje ne velja toliko dolarjem. Denar se 
la tudi v Evropi natisniti. Pričakujejo se ladje 
a letala, tanki in topovi, bombe in granate. 
l>ga danes Evropa potrebuje v neizmernih 
loličinah. In Amerika vse to že pošilja ter bo 
>ošiljala še v večjem obsegu kot doslej. To je 
lapovedal predsednik Zedinjenih držav Sever
ne Amerike Roosevelt v dveh pomenljivih go
vorih. Prvega je Imel o novem letu, drugega 
)a na praznik Sv. treh kraljev pred ameriškim 
longresom (parlamentom), M sestoji iz senata 
n doma narodnih zastopnikov. 

Predsednik Roosevelt je na stališču, da je 
reba braniti demokracijo (ljudovlado), ki je 
sedaj po vsem svetu napadena. V 15 mesecih 
losedanje vojne v Evropi je izginila neodvis
lost že mnogih malih in velikih narodov, pa 
;e so ogroženi vedno novi narodi, mali in ve
iki. Vse to mora ime^i svoj učinek na Zedinje
le države. Varnost in bodočnost Zedinjenih 
Iržav in njih demokracije je prav tesno po
vezana z usodo vojne, ki jo sedaj hrabro vo
lijo napadeni narodi, kateri se tudi borijo za 
imeriško demokracijo. Če se ta obramba po
i.esreči, bo vse prebivalstvo, vsa sredstva 
Svrope, Azije, Afrike in Avstralije pod ob
astjo novih osvajalcev. Kako naj se potem 
Imerika postavi po robu vsemu svetu ?! 

Ker se torej Anglija in demokratične države 
lorijo tudi za ameriško demokracijo, jim je 
reba datrvso pomoč. Človeških sil ne potre
bujejo, pač pa mnogo orožja in vojnega mate
"iala. Mi moramo, je izjavil Roosevelt, jim sta
viti na razpolago svojo energijo, svoje boga
stvo in svojo organizacijo, da jim podamo več 
noči ter jim pomagamo ohraniti in obnoviti 
svobodo na svetu. Vedno več ladij, letal, tan
:ov in topov jim bomo pošiljali. To je naš 
lamen in naša volja. V to svrho so potrebni 
;ovi davki. Z novimi sredstvi bo treba pro
zvajati več municije (streliva) in vojnega ma
eriala vseh vrst, da bo na razpolago onim na
hodom, ki se borijo proti napadalcem. Nobena 
laloga ni za nas v tem trenutku važnejša, kot 
'a tvorimo arzenal za našo obrambo in za 
Iruge demokratske narode. 

Ker Zedinjene države učinkovito posegajo v 
•azmere v Evropi ter bodo v bodoče to pose
danje stopnjevale, je zanimivo spoznati glavna 
mčela, ki vodijo zunanjo politiko ameriških 
'edinjenih držav. Predsednik Roosevelt jih je 
/ svojem govoru tako opredelil: 1. Zedinjene 
Iržave hočejo storiti < se, kar je potrebno za 
iospešeno ojačenje državne obrambe; 2. obve
ejo se, da bodo nudile popolno pomoč vsem 

larodom, ki se borijo v raznih delih sveta 
troti napadalcem; 3. nikdar ne bodo pristale 
la mir, ki bi ga diktirali napadalci, ki bi se 
klepal pod pritiskom in ki bi ga morali na
odi kupiti za ceno svoje svobode. Predsednik 
loosevelt ni izjavil, da bodo Zedinjene države 
iktivno stopile v vojno, toda z objavljenimi 
lačeli in iz njih izvirajočimi ukrepi so se že 
>omaknile do roba vojne udeležbe. 

Namen vsake vojne je mir in red, ki naj mir 
•zdržuje. Tudi v tem oziru je Roosevelt raz
olmačil načela, ki bodo merodajna za Zedi
vjene države, in ta so: 1. svoboda govora in 
zraza za vsakogar na svetu; 2. svoboda vere 
n religije za vsakogar na svetu po lastni iz
•iri; 3. beda in pomanjkanje morata izginiti. 
■Zapravi naj se med narodi gospodarski spora
um, ki naj zagotovi vsakemu narodu zdravo 

Stric iz Amerike 
in miroljubno gospodarsko življenje; 4. izginiti 
mora strah, v to svrho se mora omejiti oboro
ževanje, da bi ne mogel noben narod straho
vati drugega ter izvršiti proti drugim narodom 
dejanja napada. 

Rooseveltova govora ob novem letu in praz
niku Sv. treh kraljev, ki se dopolnjujeta ter 
tolmačita mišljenje in hotenje Amerike, sta 
vzbudila veliko pozornost v svetu, osobito pa 
v vojskujočih se taborih. 

To zanimanje se je stopnjevalo s predlogom 
državnega proračuna za proračunsko leto 
1941/42 in z Rooseveltovo poslanico kongre
su, v kateri predsednik ta proračun, ki je naj
višji, kar so jih doslej imele Zedinjene države, 
obrazložuje in utemeljuje. Izdatki za državno 
obrambo znašajo 62% vseh državnih izdatkov. 
Državni obrambi je namreč namenjenih 28 mi
lijard 450 milijonov dolarjev. Če računamo 
sedanjo dejansko vrednost dolarja 80 din, zna
ša to pravljično vsoto 2,270.000,000.000 (2 bi

lijona 270 milijard) dinarjev. Ta ogromna vso
ta kajpada ne bo zadostovala. Pričakovati je, 
da bo vlada takoj po končani proračunski raz
pravi zahtevala od kongresa še odobritev iz
rednih kreditov v višini 10 milijard dolarjev, 
ki se bodo v glavnem porabili za organizacijo 
ameriške pomoči Angliji. 

V svoji poslanici je Roosevelt utemeljil »gi
gantski« (orjaški) program oborožitve s tem, 
da je to program za totalno (celotnostno) ob
rambo demokracije. Zedinjene države morajo 
postati orožarna za vse napadene narode. Ve
like žrtve, ki se s tem nalagajo Ameriki, bo 
ljudstvo rado prevzelo na sebe, samo da reši 
svojo svobodo. Zakaj če se ta vojna zaključi 
z ustanovitvijo miru !n lepega življenja med 
sosednimi narodi, bo nastopila doba, ko ne bo 
več treba orožja. Ameriškemu kongresu (par
lamentu) je že tudi bil predložen zakonski na
črt o posoditvi ladij, letal, topov in drugega 
vojnega materiala Angliji, Grčiji in Kitajski. 


